

标准化助推养老机构服务高质量发展探讨

陈清

(江苏省质量和标准化研究院,江苏南京 210001)

摘要:随着我国社会逐步进入老龄化,养老机构规模也不断扩大,然而养老服务问题成为当下不少人们关注的重点。2019年,国务院办公厅印发了《关于推进养老服务发展的意见》,对养老服务领域标准化建设提出明确要求,“标准化”的提出为养老服务高质量的发展指明了方向。基于此,本文通过对标准化对养老服务高质量发展的重要作用进行探讨,提出几点标准化助推养老服务高质量发展的实现路径,以期推进我国养老服务标准化建设。

关键词:标准化;养老机构;服务质量

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.04.000

我国目前已经进入严重的人口老龄化时期,受中华民族传统文化的影响,虽然绝大多数老人更倾向于居家养老,而随着现代人工节奏的不断加快,越来越多的老人难以实现居家养老的愿望,养老机构成为不少人的新选择。纵观我国养老机构,其整体水平层次不齐,服务质量也相差甚远。老年人对安享晚年的追求以及养老机构不平衡的发展水平直接存在着巨大的供需矛盾,因此,近些年我国加强了对养老服务领域的管理,提出标准化建设的要求,因此助推养老机构服务高质量发展。

1 标准化对养老机构服务高质量发展的重要作用

首先,标准化利于养老服务更加规范。养老服务的质量不仅关系着众多老年人的晚年生活质量,同时也关系着我国养老服务行业的未来发展,对养老服务加强标准化建设,能够促进养老服务更加规范。标准化的养老体系能够涵盖所有与老年人养老相关的方方面面,例如居住环境、饮食标准、医疗服务、心理关怀等等,能够事无巨细对老人进行全方位的细致照顾,促进养老机构服务的规范化;其次,标准化养老服务是社会发展的需求。随着老年人口逐渐增多,越来越多的老年人需要依靠养老机构进行养老,对于老年人来说不仅仅是简单的满足日常起居和饮食等生活方面的照顾,同时不少老人有慢性疾病,需要进行定期检查或者康复,需要养老机构具备相关资质,此外,其内心也有一定的心理需求,需要在精神上有所慰藉,而目前不少养老机构在诸多方面都不能满足这些要求,因此,需要进行标准建设,推动养老服务高质量发展。

2 标准化助推养老服务高质量发展的实践路径

(1)完善养老服务制度。首先,地方政府要积极响应国家和省级政府的规划要求,以《养老服务标准体系建设指南》为工作指导,对所管辖区域做好统筹规划,制定养老服务行业发展规划。鼓励养老机构充分发挥其养老作用,积极响应国家要求,进行养老模式的升级、养老质量的提升;其次,以老年人实际养老需求为出发点进行养老服务制度的制定,地方政府要对所管辖区域的所有养老机构进行调查,对有养老需求的群体进行实地走访,充分了解老年人实际需求,同时结合地方实际发展,解决养老需求与养老机构服务不相匹配的矛盾。

(2)落实养老机构基础设施标准化。随着人们生活水平的提高,养老不仅仅是简单的吃饱穿暖,老年人对养老机构提出了更高的要求,养老机构的基础设施建设是提高养老服务的基础条件,简陋的养老服务设施注定无法为老人带来高质量的服务,因此,地方政府要重视对养老机构基础设施标准化建设的管理。例如对养老机构居住条件可以明确规定卧室面积、标准人数、基础设施配置等,确保老人居住环境的舒适性和方便些,另外,考虑到老年群体大部分人存在体弱多病的情况,对于每个养老机构依据其规模大小配置一定数量的医疗设备,成立专业的医疗服务团队,以满足老年人的日常检查需求,除此之外还需要对养老服务人员相关资质、一日三餐的丰富多样性、老年人精神文化活动场所的建设等等与养老相关的诸多方面都要充分考虑,进行统一标准,加强监督监管,严

格落实养老机构基础设施标准化建设,促使养老服务规范化、标准化,促进地方养老行业的健康发展。

(3)提升养老机构标准化服务质量。标准化服务质量的提出有利于规范养老行业更加健康发展,对于不符合相关标准的养老机构勒令其进行整改,整改后依然不符合标准的进行取缔,促使养老机构服务质量标准化,并在此基础上不断提高。首先,地方政府可以对老年群体进行统一管理,通过对不同老年人的身体状况进行分类,身体硬朗能够自理的老人为一类、有基础疾病日常需要格外关注的为一类、失智失能完全无法自理的老人为一类等,建立老年人信息电子档案,加强对不同群体老年人的关注;其次,梳理区域内的养老机构,根据养老机构的规模、服务性质以及服务内容等进行养老服务指导,合理安排不同的老人到更加适合的养老机构进行养老;再次,加强对养老机构服务质量的监督监管,确保不同养老机构对所列举的服务内容严格落实,服务流程规划化、标准化;最后,积极鼓励养老机构进行服务升级,通过全面提升养老服务树立行业口碑,打造品牌形象,发展一批具有行业影响力优秀机构,促进养老机构服务质量的不断提升。

3 结语

“老有所依,老有所养”是每个老人的心声,同时也是我国养老事业的重要责任。社会经济的发展使得诸多行业加快了转型升级,我国养老服务行业一直以来虽然数量上不断增加,但是由于缺乏统一的标准,服务质量上相差很大,随着国家对养老机构提出标准化建设的要求,相信未来我国养老机构能够进入快速发展的关键时期,真正为老年人提供优质的养老服务,促进我国养老行业迈向新台阶。

参考文献

- [1]周洁.广州市养老服务标准化现状及对策研究[J].中国标准化,2020(04):125-129.
- [2]郑巧英,张小霞,陈雪莲.标准化助推养老服务高质量发展路径探析[J].标准科学,2020(02):75-79+84.
- [3]王飞舟,曾伟,马百彦.标准化支撑养老服务业高质量发展路径研究[J].中国质量与标准导报,2019(10):35-38.
- [4]康月林.完善服务体系 提供更高质量的养老服务[N].中国社会报,2020-11-27(004).